

重庆红岩革命历史博物馆·西南大学国家革命文物协同研究中心正式揭牌 姜辉出席

本报讯（新重庆-重庆日报记者 卞立成）7月7日，重庆红岩革命历史博物馆·西南大学国家革命文物协同研究中心揭牌仪式暨革命文物与思政教育高质量发展主题论坛在重庆红岩干部学院举行。市委常委、宣传部部长姜辉出席并揭牌。

国家革命文物协同研究中心是由教育部、国家文物局联合批准设立的国家级人文社科重点研究基地。经过严格的程序，今年5月，全国遴选产生了20个国家革命文物协同研究中心，重庆红岩革命历史博物馆·西南大学国家革命文物协同研究中心是重庆市唯一一家入选的研究中心，也是重庆市第三

个国家级人文社科重点研究基地。中心旨在发挥馆、校优势，整合各方力量，打造具有创新性、示范性、引领性的红色资源研究高地、革命文物保护利用高端智库、革命文化学术交流重要平台、红色资源共建共享中心。

揭牌仪式现场，协同研究中心向学术委员会的专家代表颁发了聘书，发布了年度重点工作及首批课题，之后还举办了“革命文物与思政教育高质量发展”主题论坛。

国家文物局有关司，市委宣传部、市教委、市文旅委以及红岩文化中心、西南大学、中共一大纪念馆等相关单位负责人出席活动。

数量创历史新高

重庆三案例入选第四届中国报业深度融合创新发展创新案例

本报讯（新重庆-重庆日报记者 韩毅）近日，国家新闻出版署公布第四届中国报业深度融合创新发展创新案例评选结果。重庆市委宣传部审核推荐的3个案例成功入选：重庆日报理论视频栏目《理响青年》（重庆日报报业集团）、“蔷薇”全时传播监测服务体系（重庆日报报业集团）、相遇全媒体服务平台（重庆日报报业集团都市热报社）。

中国报业深度融合创新发展创新案例征集评审从2020年开始，每年每届评出案例60个，致力于推动全媒体传播体系建设，打造新型报业主流媒体，持续推动报业高质量融合发展。

此次案例征集评审工作历时5个月，涵盖全媒体传播建设类、内容供给创新类、运营服务模式创新类、

数字技术应用类、体制机制创新类五大类别，从全国353个报纸出版单位申报的561个案例中，评出创新案例60个。

其中，44个案例为各省、自治区、直辖市党委宣传部审核推荐；16个案例为中央和国家机关各部委、各人民团体报纸主管部门审核推荐。创新案例反映了我国报业融合发展向纵深推进取得的新进展新成效，具有较强的示范推广价值。

重庆市委宣传部本次共审核推荐上报17个案例参加角逐，最后3个案例入选，入选案例数量在各省区市中居第2位，创历史新高。

截至目前，重庆日报报业集团已连续四届共9个案例获得中国报业深度融合创新发展创新案例荣誉，位于全国报业集团前列。

江北区完成全市首例

川渝食品经营许可证跨省互认

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周盈）7月3日下午，成都福满家便利有限公司重庆江北盘溪路店在重庆江北区行政审批大厅办理《食品经营许可证》，实现当场办理、当场拿证。这是川渝市场监管部门在连锁食品销售企业实施食品经营许可证“申请人告知承诺制”互认后，重庆市完成的首例食品经营许可证互认。

该公司负责人表示，以前办理食品经营许可证需要先提交资料审查，审查通过后还需要监管人员现场检查符合要求才能颁发《食品经营许可证》，而连锁企业，则需要在不同门店的市场监管所分别完成以上程序才能取得许可。

在这次办理过程中，从重庆市市场监管局、江北区市场监管局到辖区市场监管所，均对成都福满家便利有限公司全程进行悉心指导、贴心服务。该公司3日当天从成都赶到重庆江北区行政审批大厅后，仅用半小时，就完成两家

连锁门店的许可流程，拿到了《食品经营许可证》。

据悉，去年底，重庆市市场监管局、成都市市场监管局联合印发《成渝连锁食品销售企业“申请人告知承诺制”互认工作方案》，要求在成渝地区实施连锁食品销售企业食品经营许可证“申请人告知承诺制”互认，逐步构建开放透明、统一规范、合法高效的食品经营准入机制，实现食品经营许可证在成渝两地同要索管理、同标准办理、同城化互通，为促进成渝食品产业健康发展营造良好营商环境。

改革实施后，成渝地区审核通过的连锁食品销售企业食品经营许可证业务办理时间由承诺办理的10个工作日减少到当场办理、当场发证，递交材料由原来的13份减少到5份，且同一行政区内连锁经营门店许可业务在行政审批大厅“多证一次办”得以实现，最大程度简化办事流程，方便连锁食品经营企业办理许可。

32户55人提前撤离无一伤亡

武隆“6·28”长田坎滑坡避险案例获自然资源部推荐

本报讯（新重庆-重庆日报记者 申晓佳）7月6日，记者从市规划自然资源局获悉，自然资源部近日推荐全国4个地质灾害成功避险案例，重庆武隆“6·28”长田坎滑坡避险入选。

重庆武隆“6·28”长田坎滑坡避险是一起群专结合、“人防+技防”发挥显著效果的成功避险案例。6月28日凌晨，武隆区长坝镇鹤冠村长田坎滑坡隐患点发生滑动变形，坡体上部分房屋损毁。因受威胁的32户55人提前撤离，未造成人员伤亡。

记者了解到，长田坎滑坡隐患点在2020年6月被纳入群测群防系统。今年5月，该滑坡隐患点又布设了2台GNSS位移监测仪器。

6月26日，市规划自然资源局、市

气象局针对武隆区联合发布地质灾害气象风险橙色预警，武隆区按“防重点、重点防”的要求，对全区隐患点实施提前撤离避险。长田坎滑坡范围内受威胁较大的12户21人首批撤离避险。

6月27日，武隆区地质灾害气象风险升级为红色预警，区规划自然资源局组织驻守地质工程师会商，研判该滑坡风险极高，扩大范围，再次撤离18户30人。

6月28日凌晨，长田坎滑坡隐患点的监测设备发出预警，技术人员现场调查发现严重变形，当地进行第三次撤离，周边2户4人及时疏散避险。同时，武隆区封闭进入滑坡区域的所有道路，并安排专人24小时轮值值守，防止人员回流。

据介绍，该示范区打造了4个“全国之最”：一是智能网联汽车生态产业支撑最全面，云控基础平台能支撑各类网联应用平台；二是城市感知连续覆盖道路最长，支撑最大范围的网联赋能服务；三是网联赋能服务车辆类型最丰富，开拓广大存量车联网市场；四是基础层与应用层解耦最充分，基础设施能力充分支撑产业发展。

青年论道：画出重庆城市精神绚丽“同心圆”

重报圆桌会

主持人
新重庆-重庆日报记者 卞立成

受访嘉宾

- 重庆大学新闻学院教授、副院长 曾润喜
- 西南大学历史文化学院民族学院教授、副院长 陈永亮
- 重庆医科大学附属第一医院精神科副主任 周新雨
- 重庆广电集团(总台)第1眼新闻副总编辑 刘美麟
- 四川美术学院中国画与书法艺术学院副教授 张澆
- 三峡博物馆陈列展览委员会秘书长 管晓锐
- 重庆工商大学工商管理学院院长 陈伟
- 市疾病预防控制中心应急办副主任 宿昆
- 重庆出版集团文艺分社社长 李子超
- 重庆红岩干部学院副教授 王超



展示自己的表述语(本报资料图片) 记者 卞立成 摄(视觉重庆)

文化洗礼，自己对这座城市有着深厚的情感，早已成为其中一分子。

在曾润喜看来，重庆城市精神可以用“坚韧顽强、开放包容、忠勇豪爽、创新敢为”来表述，其中“开放包容”是国际性综合交通枢纽城市、移民城市的内在体现，“忠勇豪爽”则是重庆市民性格最直观、具象化的体现。

同样是“新重庆人”的陈永亮认为，文明交流互鉴是城市发展进步的重要动力，重庆城市精神表达中应包括“平等尊重、开放包容、丰富多元、交融互鉴”。

他表示，重庆城市精神的表达应立足历史、把握当下、展望未来，展现重庆文明交流互鉴的特性，秉持开放包容、互学互鉴的原则，站在城市文明的高度，不断凝练出属于重庆特色的精神特性，不断挖掘属于巴渝文化的历史传统，不断展现弘扬红岩精神的责任使命，实现历史深邃与时代活力的有机结合，实现地域独特性与中华民族精神的内在统一，引领城市向着更加辉煌的的未来迈进。

“坚韧奋发、开放包容、忠勇豪爽、创新敢为”，这是土生土长的重庆人李子超心目中的重庆城市精神表述语。

她表示，“坚韧”和“包容”是重庆城市精神的“关键词”：“坚韧”一词，直指重庆市历经多次挑战和变革，重庆人民展现出顽强不屈的生存意志与发展精神。从兵戈戎马的巴国历史，再到不屈不挠的红岩精神，重庆人民都表现出了不畏艰难、勇于面对的品质。“包容”一词，指的是这座城市接纳多样文化的大气胸怀。重庆以其开放包容的态度著称，不同地区、不同文化背景的人们在这里互相尊重、互相学习，共同进步、共谋发展。这种包容精神使得这座城市更加多元，富有活力。

言简意赅与朗朗上口

微言大义凝练城市精神直抵人心

千言万语终觉浅，一语中的最入心。无论文句长短，无论字数多少，作为城市精神的载体，表述语的根本还是

在于传播，这是大家在讨论中达成的又一共识——所以，表述语必须简洁明了、流畅自然、微言大义，让城市精神直抵人心。

作为一名博物馆策展人，管晓锐认为，传播效果好不好是凝练重庆城市精神表述语过程中必须考虑的一个重要问题，因此凝练重庆城市精神表述语必须坚持以受众体验为导向，表述语不仅要朗朗上口，让人看得懂、记得住，还要能共情。

她以自己推荐的表述语“仁山智水、兼收并蓄、坚韧顽强、开拓进取”为例解释道，从中国古代文体和音律角度，结合网络投票分析可见，四字表述在社会中拥有广泛认可度，因此选择了16字表述语；而在共情方面，通过表述语激发人们对重庆自然景观的联想，对重庆人情品格的认可，对城市未来发展的期许，唤醒人们潜意识中的审美感知、文化认知，达到情感共鸣，进而实现对城市精神的再传播、再编译，最终构成城市精神传播闭环。

“提炼重庆城市精神既要植根历史文化、彰显光荣传统，又要体现中国精神、紧跟时代步伐，反映群众共识、引领发展潮流。最终形成的重庆城市精神表述语必须具有重庆历史的纵深感、红岩精神的厚重感和表述结构的逻辑性。”王超说道。

聚焦红岩精神，王超打算用“忠勇爱国、坚韧顽强、开放包容、敢为人先”十六字表述语来表述重庆城市精神。其中，忠勇爱国，是重庆的红色基因；坚韧顽强，是重庆的气质风骨；开放包容，是重庆的城市胸襟；敢为人先，是重庆的奋斗姿态。

对此，宿昆也有相同的看法，他推荐表述语“红岩铸魂、坚韧顽强、开放包容、敢为人先”。

宿昆表示，红岩精神最具有重庆辨识度，在“红岩铸魂、坚韧顽强”中，红岩铸魂，铸的是理想，铸的是信念，铸的是魂魄；坚韧顽强是深入重庆人民骨子里的精神，就像抗日战争期间，日军疯狂轰炸重庆，不仅打不垮重庆人民的抗战意志，反而让重庆人民“愈炸愈强”；开

放包容是重庆人民的陆海情怀；敢为人先是重庆人民的责任担当。

“我是一个土生土长的重庆人，在我心里，对重庆生活最大的印象就是爬坡上坎，重庆的黄桷树是我们童年的记忆，深深烙印在无数重庆人的心灵中。”周新雨认为，城市精神表述语要做到面面俱到非常困难，凝练重庆城市精神表述语还是应该在简洁明了上下功夫。

他推荐采用12字表述语“红岩魂巴渝心、融天下、敢创新”，通过“红岩魂”展现出重庆城市精神中坚如磐石的理想信念、和衷共济的爱国情怀、不屈不挠的凛然斗志以及坚贞不屈的浩然正气。整句表述语言简意赅、朗朗上口。

具象化与共鸣感

面向世界助力城市精神走向海外

春风化雨，润物无声。重庆不仅是重庆人的重庆，更是全国乃至世界的重庆。凝练重庆城市精神不仅要回顾历史、立足当下，更要展望未来、面向世界，在世人心中绘出重庆“城市精神画像”。

这需要表述语打破语言壁垒，更加生动地展现重庆城市形象，更加广泛地激发起人们的情感共鸣。

基于重庆新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”，刘美麟认为，重庆城市精神表述语不仅要内聚合力、外塑形象，更肩负着对外传播的重要使命；凝练表述语的过程中中英文同样重要，应该推出一条能够中英文“共载”的表述语。

她推荐表述语“坚韧豪爽、开放创新”，并建议在英文诠释中使用“坚韧之城、豪爽之城、开放之城、创新之城”进行表达，便于外国游客理解重庆城市精神。

张澆非常赞同这一观点。作为一名长期从事中国画创作和中国画海外推广的学者，她对传播推广和交流方面的工作十分关注，“重庆城市精神表述语可以进一步突出重庆特色，彰显重庆辨识度。”

她还建议，表述语可以采取更加年轻化、时尚化的表达，让更多外地游客和国际友人感知重庆、了解重庆、走进重庆、常来重庆。

陈伟从工商学者的角度出发，深入阐释了重庆独特的“渝商文化、渝商精神”。他表示，在重庆不断扩大高水平对外开放的过程中，巴渝商人、企业家发挥了重要作用，“如今，重庆肩负打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽的使命任务，这需要我们继续发扬创新、开拓、开放和包容的‘渝商精神’。”

陈伟推荐的表述语为“坚韧奋发、崇善尚义、开放包容、敢为人先”。他表示，“坚韧奋发”代表一种精神内核，“崇善尚义”指的是价值观和道德观，“开放包容”和“敢为人先”则特指城市气质。

南岸区：

夜经济助力文旅 游客打卡南滨路

7月6日，南滨路夜市，琳琅满目的美食吸引了众多市民、游客前来打卡消费。

作为国内重要旅游目的地，重庆位居暑期旅游“说走就走”热门目的地前十，文旅市场近期全面升温。

多家在线旅游平台数据显示，避暑游、研学游、亲子游等是今年暑期文旅市场的消费热点。

特约摄影 郭旭/视觉重庆



(上接1版)今年端午节，王先荣与李光模在一个小组包粽子，协作中两人开始搭话，心结也慢慢解开。

近年来，隆盛镇以网格党建为突破口，以10至30户左右的农家小院为基本单元，打通基层党组织和党员联系服务群众“最后一米”。通过“小院居民共同参与、矛盾调解法治为先”，该镇逐步探索出“小院+”的基层治理模式，为加快建设巴渝和美乡村提供了新路径。

用“有李”带动村民增收致富

眼下正是蜂蜜李采摘季。每天早上不到八点钟，45岁的小院居民李良才到农家附近的李子基地务工，今年上半年他的务工收入已近2万元。

“以前在主城打工，每个月支出不少，其实存不了多少钱。”李良才告诉

记者。

振兴村发展了2000余亩李子基地，李子是村里规模最大的产业。为了让李子树成为“摇钱树”，“有Li小院”结合村里的产业发展，通过礼(李)贤讲台宣讲队，在宣讲党和政府方针政策的同时，为居民提供产业技术培训，让大家从“靠力气吃饭”，到“靠技术吃饭”。

回乡后，李良才通过培训，成为基地长期聘用的技术工人，收入比在外务工多了不少。

今年，村里实施150亩果园避雨防虫设施项目。李良才与其他村民一起搭建大棚为李子树“遮雨”，小院居民到李子基地务工的机会更多。

大棚建成后，今年村里的李子产量更高，品质更好，预计果园亩收入将增长30%以上。明年，这个项目还将在

振兴村进一步推广，意味着能提供更多

的就业机会。“围着李子树‘转’，干技术活，找钱容易得多。”李良才告诉记者。据统计，自从产业“有李”后，当地常年带动五六百名居民务工，其中“有Li小院”居民超过20人，务工居民人均年收入增加3000元以上。与此同时，吴超、高飞、唐玉恒等居民返乡创业，发展李子林下种植、养殖，提高了土地产出效益，又进一步带动上百户居民增收。

用“有礼”创造和睦氛围

“尊老爱幼有美德，邻里谦让讲道德；移风易俗久功，日子有望月月经；美丽乡村共参与，乡村振兴同受益……”在“有Li小院”，这乡报朗上口的院规公约，成了在小朋友中流行的“新版童谣”。

“每个月初，我都会看看我们家攒的‘积分’。现在大家是比着干，积分越高越光荣！”今年72岁的龙朝兰站在小院大门口“评比积分牌”下，计算着谁家分高。

龙朝兰告诉记者，以前院子里各家都是“各扫门前雪”。自从实行积分制、为大家付出可以加分后，愿意为“有Li小院”公共院坝出力的居民越来越多，环境越来越整洁。最近还有居民将三角梅移栽到院坝空地，用红色花朵装点小院。

“有Li小院”通过积分制，让居民自发实现言行“有礼”。居民封尊全告诉记者，现在小院路灯亮了，荒地变成了花园，吵嘴的现象也少了，大家相处更和睦。

“现在的日子，安逸得很哟！”71岁的封尊全自豪地说。